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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
В умовах соціальної, економічної і політичної неста"

більності суспільства, які породжують хронічну невпев"

неність у завтрашньому дні, виключно важливо стабілі"

зувати школу. Питання державного управління процесом

виховання в сучасних умовах є актуальним як для загаль"

ноосвітніх, так і а вищих навчальних закладів, адже при

переході суспільства з одного етапу свого розвитку на

інший, більш прогресивний, змінюються цілі виховання.

Це в свою чергу забезпечує зміни у структурі інших еле"

ментів — змісту, процесу, форм, т.п. Розуміючи систему

виховання як специфічну сферу, як сферу суспільних

відносин, ми повинні розуміти, що вища школа сьогодні

є головним моральним оплотом суспільства, гарантом

відновлення нашої вітчизни. Формування національної

інтелігенції, сприяння збагаченню і оновленню інтелек"

туального генофонду нації, виховання її духовної еліти

— завдання, що стоїть перед вищими навчальними зак"

ладами на одному рівні з підготовкою висококваліфіко"

ваних фахівців. Розробка проблеми виховання на сучас"

ному етапі реалізується в складній внутрішньо супереч"

ливій ситуації, що не може не знаходити свого віддзер"

калення на усіх рівнях і східцях освітньої системи.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Необхідною методологічною підставою для аналізу

теоретичних конструктів вивчення проблем становлен"

ня механізмів державного регулювання виховним про"

стором вищого навчального закладу стали підходи, пред"

ставлені у наукових працях вітчизняних і зарубіжних дос"

лідників [1; 2; 3; 4—7]

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є аналіз напрямів щодо удосконален"

ня механізмів державного регулювання виховного про"

стору вищого навчального закладу.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Відсутність стійкої державної ідеології, відхід від ав"

торитаризму і чіткої декларації моральних принципів

привели до руйнування системи виховання в звичному

сенсі.

Соціальні зміни створили ситуацію, яку можна ви"

значити як "конфлікт поколінь" і поставили по сумнів трак"

тування сенсу виховання як процесу передачі життєвого

досвіду від старших поколінь до молодших. Звернення
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викладача до проблем духовності, спроби підтримати і

зміцнити культурні традиції і роками цінності, що склада"

лися, зустрічаються все рідше. Це створює істотні труд"

нощі для процесу соціалізації особи, одним з найважлив"

іших аспектів якого є освоєння системи цінностей, норм і

правил поведінки, властивих українській цивілізації і куль"

турі, шляхом спілкування з досвідченим наставником [1].

Оскільки соціально"економічна модернізація Украї"

ни спричинила серйозні деформації молодіжних цінно"

стей і їх джерел, вимагається визначити шляхи залучен"

ня підростаючого покоління до культурних традицій на"

шого суспільства. Потрібне збагачення державної теорії

новими поняттями, підходами і технологіями, заснова"

ними на новому міждисциплінарному знанні, вплетено"

му в зміст виховання.

Виховання спочатку було предметом педагогіки.

Існує безліч трактувань цієї фундаментальної категорії.

В середині минулого століття виховання визначалося як

передача суспільно"історичного досвіду новим поко"

лінням [3].

Реалізація цих цілей конкретизується в комплексі

взаємозв'язаних механізмів державного регулювання

удосконалення виховного простору вищого навчально"

го закладу:

— формування системи патріотичного виховання

студентів, як на когнітивному і емоційному, так і на по"

ведінковому рівнях, тобто цілеспрямованої активності на

користь стабілізації соціально"політичних реалій су"

спільства і держави, реалізації новацій соціально"по"

літичного розвитку, усвідомлення причетності суспіль"

ству, країні, державі;

— вдосконалення системи студентського самовря"

дування на базі формування основ корпоративної куль"

тури і людської індивідуальності, відповідної міри воло"

діння кожною системою культурних цінностей, синтезом

програм громадської діяльності і поведінки з генетич"

ними програмами;

— створення умов і передумов для формування

світоглядних універсалій студента, в числі тих, в яких ви"

ражено відношення людини до цінностей соціального

життя;

— створення умов для розвитку толерантності мо"

лоді і виховання духовної культури: правовою, політич"

ною, етичної;

— створення умов єдності освітнього і виховного

простору;

— створення інноваційного середовища з метою

розвитку творчих здібностей студентів;

— профілактика здорового способу життя, створен"

ня умов для розвитку фізичної культури;

— організація процесів соціальної і професійної

адаптації як студентів, так і випускників ВНЗ;

— організація системи правового, соціального і пси"

хологічного захисту студентів для забезпечення ергоно"

мічного (комфортною) виховного середовища у ВНЗ [5].

Механізми удосконалення системи виховання у

вищій школі соціально активної, професійно компетен"

тної особи, здатної до освоєння і розвитку культури і

досвіду життєдіяльності і системи цінностей, накопиче"

них українським і міжнародним співтовариством, ви"

магає побудови гуманістичного виховного простору,

орієнтованого на встановлення продуктивних, психоло"

гічно комфортних взаємин між його суб'єктами.

Виховний простір виникає в результаті діяльності

його суб'єктів, що творить, і спричиняє за собою виник"

нення якісно нових ресурсів, що розвиваються на основі

конструктивної діяльності його суб'єктів. Отже, будучи

частиною виховного середовища, воно спричиняє за со"

бою зміну характеристик цього середовища.

В усіх цих підходах абсолютно очевидно виділяєть"

ся державний вплив на зміст виховання і два аспекти

предмета виховання: соціальне і індивідуальне буття

людини. Зокрема, у соціокультурному аспекті вихован"

ня правомірно може розглядатися як спеціально орга"

нізований процес соціокультурної ідентифікації людини

через емоційне прийняття ним моральних норм і обме"

жень, регулюючих його соціальну поведінку.

Досить складним є співвідношення понять "соціалі"

зація" і "виховання". У широкому значенні слова під ви"

хованням розуміється дія на людину усієї системи гро"

мадських зв'язків з метою засвоєння ним соціального

досвіду, що, по суті, і є соціалізація. Виховання у вузь"

кому значенні слова — як управління процесом розвит"

ку особистості — можна розглядати як один з компо"

нентів процесу соціалізації, який можна назвати як пе"

дагогічним, так і державним [2]. Основна державна та

його соціальна функція виховання полягає в тому, щоб

передавати з покоління в покоління знання, уміння, ідеї,

соціальний досвід, способи поведінки. У цьому загаль"

ному сенсі виховання — вічна категорія, бо воно існує з

моменту виникнення людської історії. Конкретна ж соц"

іальна функція виховання, конкретні його зміст і суть

змінюються в ході історії і визначаються відповідними

матеріальними умовами життя суспільства, громадськи"

ми стосунками, боротьбою ідеологій.

Виховання припускає цілеспрямований механізм уп"

равління процесом розвитку людини в державному

суспільстві через включення його в різні види соціаль"

них відносин у навчанні, спілкуванні, грі, практичній

діяльності. Виховання розглядає свій об'єкт одночасно

як свій суб'єкт. Це означає, що цілеспрямований вплив

на дітей припускає їх активну позицію.

Виховання виступає як етичне регулювання основних

стосунків в суспільстві; воно повинне сприяти реалізації

людиною себе, досягненню ідеалу, який культивується

суспільством. Якщо розвиток спрямовано на якості, які

властиві індивідові і які розвиваються, то виховання ви"

ходить з якостей суспільної моралі, і ці якості отримує

індивід у процесі виховання. У своїй єдності розвиток і

виховання складають суть формування людини [6].

Таким чином, категорія "соціалізація" включає на"

вчання студента, розвиток його індивідуальності і вихо"

вання особи, але не вичерпується ними (окрім педагогі"

чних вона включає ряд макро", мезо" і мікрочинників).

Навчання, розвиток і виховання впливають на один і той

же предмет (індивіда) з однією і тією ж метою — повній

його реалізації в суспільстві, проте розвиток звернений

до того, що вже властиво індивідові, а виховання і на"

вчання — до того, чого у нього немає, але що дане в куль"

турі, в суспільній моралі, в моральних нормах і мораль"

них якостях людей. Особові якості і індивідуальні допов"

нюють один одного, тому в педагогіці досліджується і

виховання особи, і розвиток індивідуальності, і навчан"

ня як процес передачі культури (соціального досвіду).

Виховання як би обрамляє розвиток, надає якостям інди"

віда моральний вектор. У своїй єдності навчання, роз"

виток і виховання складають суть онтогенезу особи і ре"

зультат цілеспрямованої соціалізації індивіда.

У процесі впливу держави на соціалізацію вирішу"

ються дві групи завдань: 1) соціальної адаптації (інтег"

рованості людини з суспільством) і 2) соціальної авто"

номізації (диференціація людини і суспільства). Рішен"
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ня цих завдань, по суті суперечливих і в той же час діа"

лектично єдиних, істотно залежить від багатьох зов"

нішніх і внутрішніх чинників. Соціальна адаптація при"

пускає активне пристосування індивіда до умов соціаль"

ного середовища, тобто тут більшою мірою повинні ви"

рішуватися завдання виховання особи, а соціальна ав"

тономізація — реалізацію сукупності установок про себе,

стійкість у поведінці і стосунках, яка відповідає уявлен"

ню особи про себе, її самооцінку — тут вже більшою

мірою повинна розвиватися індивідуальність людини.

Успішна соціалізація припускає ефективну соціаль"

ну адаптацію людини, а також його здатність до певної

міри протистояти суспільству, життєвим ситуаціям, які за"

важають його саморозвитку, самореалізації, само"

ствердженню; іншими словами, потрібна певна рівнова"

га між ідентифікацією з суспільством і відособленням в

ньому. Адаптована в суспільстві людина, не здатна про"

тистояти йому (конформіст), є жертвою соціалізації.

Людина, не адаптована в суспільстві, також є її жертвою

(правопорушник, девіант). Гармонізація стосунків люди"

ни і її оточення, пом'якшення неминучих протиріч між

ними є одним з важливих завдань соціалізації (точніше,

тій її частині, яка називається вихованням). Тому "вихо"

вання" починає приймати інший сенс: не нав'язування,

не передача соціального досвіду, а управління соціалі"

зацією, гармонізація стосунків, організація вільного часу.

Виділення ряду чинників дозволяє класифікувати ме"

ханізми (способи) соціалізації. До них відносяться: тра"

диційний (через сім'ю і найближче оточення); інституці"

ональний (через різні інститути суспільства); стилізова"

ний (через субкультуру); міжособовий (через значущих

осіб); рефлексія (через переживання і усвідомлення).

Таким чином, соціалізація людини відбувається в про"

цесі його взаємодії з численними чинниками, агентами,

за допомогою ряду механізмів. Проте їх функції в про"

цесі соціалізації можуть, як доповнювати один одного,

так і суперечити один одному. Аналізуючи різні підходи

до визначення категорії "виховання" і "соціалізація",

відмітимо різну роль об'єкту і його індивідуальних особ"

ливостей у виховному процесі [7].

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У
ЦЬОМУ НАПРЯМКУ

Таким чином, ще раз підкреслимо, що тільки сукуп"

на дія усіх цих умов як компонентів системи може дати

позитивний виховний ефект. Саме ВНЗ виступає цент"

ром організації виховного простору у взаємодії з сім'єю

і соціумом. Вже сьогодні міра академічних свобод освіт"

ніх установ дозволяє частині з них реально забезпечити

багатоваріантність ефективних підходів до виховання.

Освітня установа, акумулюючи в собі кадрові, мате"

ріальні і методичні ресурси, може і, очевидно, повинно

виступати як деякий центр соціокультурного поля, що

фокусує позитивні соціальні впливи на студента, захи"

щає його від антисоціальних і антигуманних дій, під"

тримує його психологічно, сприяючий його гармонійному

розвитку і самовихованню.

Освітня установа ініціює створення учнівських і сту"

дентських об'єднань конструктивного типу, актуалізує ви"

ховний потенціал молодіжної субкультури, організовує

взаємодію учнів з місцевим культурним середовищем,

задає культурно"поведінкові моделі для своїх учнів, а та"

кож іншими шляхами реалізує свій виховний потенціал.

Саме освітня установа повинна виступити організа"

тором і координатором додаткової освіти і дозвільної

діяльності молоді. Саме у освітній установі відпрацьову"

ються і синтезуються сучасні методи і методики вихован"

ня.

Якість виховання — системна характеристика вихо"

вання, відбита в показниках і критеріях оцінки процесу і

(чи) результату виховної діяльності, на основі яких

здійснюється оцінка міри відповідності реального про"

цесу і результату виховної діяльності порівняно з іде"

альною моделлю, освітнім стандартом або очікуваним

результатом.
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